



全力开展禁毒“固本防风险”三年行动

—2023年“6·26”国际禁毒日特刊宣传



海南日报

2023年6月26日 星期一
值班主任：董纯进 主编：欧英才
美编：陈海冰 检校：招志云 陈旭辉

以人民为中心,坚持厉行禁毒方针

昌江:坚定不移打赢新时代禁毒攻坚战

近年来,昌江黎族自治县贯彻落实党中央和省委省政府决策部署,始终将禁毒工作作为重大政治任务紧抓不放、强力推进,坚持以人民为中心,坚持厉行禁毒方针,以创建“无毒品危害自由贸易港”为目标,扎实开展禁毒三年“固本防风险”行动,全力以赴打好2023年禁毒攻坚战,为自贸港建设和昌江绿色可持续高质量发展营造无毒社会环境。



作为禁毒整治工作的重要力量,昌江黎族自治县公安局认真贯彻上级禁毒工作指示精神,扎实推进禁毒工作。图为昌江县公安局举办升旗仪式。

A [坚持高站位推进,强化统筹禁毒工作]

昌江坚持以落实禁毒工作责任为核心,以“八严工程”为抓手,以完善毒品治理体系为基础,强化组织领导,夯实基础目标,全面部署推进昌江县毒品问题治理体系和治理能力建设,昌江禁毒“春夏攻势”专项行动、吸毒人员管控、毒品预防宣传教育等重点整治工作取得阶段性成效。

为打造“平安昌江、无毒昌江”,海南省琼山强制隔离戒毒所驻昌江黎族自治县社戒社康指导中心不断深入和持续推进,通过不懈努力建立了社戒社康专业保障和支援工作体系。同时,借助省属戒毒所的智力资源打造了社戒社康工作专业支撑平台,即把向阳花心理服务团和蒲公英禁毒宣讲团引入昌江并建立服务站,既为昌江提供高质量的公益禁毒宣传和咨询服务,还能为社会各层

级无偿提供专业的心理健康辅导服务。此外,中心还健全了指导社戒社康工作联动机制,通过有效运行联动机制将工作触角延伸到“严管”工程各成员单位,积极探索构建昌江特色禁毒工作新模式,倾力配合县禁毒办打造昌江“全域无毒”新局面,并通过“建章立制、管控帮扶”两项措施全面推动吸毒人员服务管理提质增效。

目前,全县现有吸毒人员占比不断下降,吸毒人员肇事肇祸案事件“零发生”,较第一轮禁毒三年大会战结束时相比,昌江现有吸毒人员减少279人,占比下降至0.29‰,远远低于全国和全省平均水平,王下乡成功创建省级“无毒乡镇”,今年乌烈、七叉、叉河、海尾等4个乡镇又申报了培育“无毒乡镇”,原吸毒重灾区昌化镇连续2年实现“零”新增、“零”复吸。

B [严打毒品犯罪,打防结合筑牢防线]

近期,昌江禁毒大队民警在工作中发现可疑人员在海口地区贩卖新型电子烟(含有依托咪酯成分),在获取重要线索后侦查员立即开展调查。5月4日,昌江禁毒大队联合各警种成立抓捕小组赶赴海口抓获8名违法犯罪嫌疑人,全链条打击摧毁一个往来琼粤两省贩卖非列管成瘾物质的团伙网络。经过不懈努力,昌江县公安局禁毒大队成功破获1起非法贩卖成瘾物质案件,带破3起吸毒案件。

昌江以“破大案、打团伙、摧网络、抓毒枭、缴毒资”为主攻方向,统筹协调相关部门警种积极参战,发挥职能优势,密切配合,形成打击毒品违法犯罪的合力,全力寻求打击查处工作突破口。

新一轮禁毒三年大会战以来,昌江深入开展禁毒“清源断流”行动,积极研判涉及涉毒情报线索,持续不断保持高压态势,实施精准打击,着力消除涉毒隐患,堵截防控毒品入境昌江。



昌江中学学生在该县新时代文明实践中心禁毒展馆参观。



昌江县红田学校学生参观了解仿真毒品。

本版图片均由昌江县禁毒办提供

C [制毒犯罪“零容忍”,确保县内规模制毒“零发生”]

近日,按照“清源断流”工作部署安排,昌江开展辖区各类娱乐场所、易制毒化学品管理企业等全面清查。

昌江禁毒办从各相关职能部门抽调人员组成清查行动组,针对辖区KTV、酒吧、游艺厅、棋牌室等娱乐服务场所进行突击清查。行动中,工作人员严格按照“逢房必检,逢疑必查”的要求,明确分组分工,不同组员严格对包厢房内进出人员实时戒备,以高度负责的态度细致认真地开展清查工作。同时针对辖区内所有娱乐场所禁毒警示标志和禁毒管理制度张贴情况进行了详细的检查。在瞳孔毒品检测后,抽取了部分人员分别做了尿液毒品检测、毛发毒品检测,检测结果均正常,未发现有违法犯罪行为。

值得一提的是,昌江深入企业开展易制毒化学品使用检查,对昌江18家易制毒化学品使用企业进行摸排,截至目前,共巡查使用易制毒企业31家次,审批易制毒化学品购买信息27条次,均未发现涉毒违法犯

罪。昌江禁毒办从农村到城市,进家庭、进校园、进社区、进企业、进监所,走访全县8个乡镇19个乡村市场、村庄和学校,对各类重点人群、重点地区、公共娱乐场所和农村地区开展精准宣传,做到重点人群全覆盖、重点地区全覆盖、重点场所全覆盖,利用“1·10”警察节、返乡返城高峰期、春节、元宵节、“3·5”学雷锋纪念日等节点实现全覆盖,开展“春风拂黎乡 禁毒入民心”春季流动课堂”宣传活动,举办地方特色哥隆歌文艺汇演3场,共组织禁毒宣传活动125场,让禁毒知识和禁毒意识深入人心,努力营造全民参与禁毒的浓厚氛围。

D [守护健康人生,强化预防教育]

昌江始终将毒品问题治理作为一项系统工程,在打击犯罪的同时,坚持关口前移、预防为先,着力构建全覆盖的全民毒品预防教育体系,筑牢禁毒城墙。

近日,2023年昌江县“全民禁毒行动”暨春季禁毒流动课堂宣传活动走进该县叉河镇叉河中学,运用通俗易懂的语言和生动鲜活的毒品案例向学生开展宣传,提高在校青少年学生识毒、防毒、拒毒意识和自我抵御毒品能力。

此外,还组织学生观看禁毒知识展板和毒品仿真模型,设置禁毒知识有奖竞猜,采用问答互动、视频、情景模拟等多种形式生动有趣地向学生普及什么是毒品、毒品的种类、危害,以及如何防范毒品侵害,提高了禁毒宣传的趣味性与互动性,通过寓教于乐的方式让学生增强禁毒斗

争防范意识,构筑牢固的禁毒思想防线,养成健康文明的生活方式,形成了良好的禁毒氛围。

2023年以来,该县禁毒办组织宣讲团队从农村到城市,进家庭、进校园、进社区、进企业、进监所,走访全县8个乡镇19个乡村市场、村庄和学校,对各类重点人群、重点地区、公共娱乐场所和农村地区开展精准宣传,做到重点人群全覆盖、重点地区全覆盖、重点场所全覆盖,利用“1·10”警察节、返乡返城高峰期、春节、元宵节、“3·5”学雷锋纪念日等节点实现全覆盖,开展“春风拂黎乡 禁毒入民心”春季流动课堂”宣传活动,举办地方特色哥隆歌文艺汇演3场,共组织禁毒宣传活动125场,让禁毒知识和禁毒意识深入人心,努力营造全民参与禁毒的浓厚氛围。

昌江扎实深入开展回访调查工作
巩固禁毒成效

近日,昌江黎族自治县禁毒办和省琼山强制戒毒所驻昌江社戒社康指导中心在工作中通力配合、协同作战,扎实开展回访调查工作,旨在进一步深入巩固社区戒毒社区康复工作和全县禁毒工作成效。

目前,2023年回访调查工作已完成了实地调查、数据核查和汇总工作。在回访调查工作中,工作人员注重对回访对象的思想“扶志”,对76名调查对象开展禁毒法治宣传教育,引导回访对象树立自力更生、自强自立的积极就业思想。

同时,工作人员还针对5名高风险吸毒人员,开展个体心理咨询,进行认知干预和人格修正,培育保持戒断信心,有效化解决吸风;对20名生活困难的回访对象提供物质帮扶;指导乡镇网格员针对在册吸毒人员进行建档立卡和提供就业指导和帮扶。

下一步,工作人员将持续对全县解除强制隔离戒毒人员强化风险管控,将后续帮扶常态化,并根据不同人员社区戒毒社区康复情况,保持戒毒操守情况,就业情况以及心理、情绪、行为表现情况,总结戒治、管控和帮扶工作好的经验,不断探索戒毒人员毒瘾戒治和回归社会新途径、新方法,进一步提升禁毒工作质量。

昌江在思源实验学校举办禁毒专题讲座 “护苗”在行动 成长共守护

近日,在昌江黎族自治县思源实验学校,省琼山强制戒毒所驻昌江社戒社康指导中心在工作中通力配合、协同作战,扎实开展回访调查工作,旨在进一步深入巩固社区戒毒社区康复工作和全县禁毒工作成效。

为了让同学们更深刻地了解毒品的种类以及对人类的危害,并自觉运用有效途径抵制毒品影响,讲座上还开展了禁毒知识有奖竞猜,内容涵盖青少年毒品预防教育、毒品的危害等知识,同学们踊跃抢答,现场气氛活跃,进一步加深了学生对毒品知识的了解。

讲座现场摆放仿真毒品,发放禁毒书籍。通过活动宣传,学生们对什么是毒品、毒品的种类、吸食毒品的危害及如何拒毒、防毒等问题有了更深刻的认识,告诫学生们要洁身自爱,珍惜现在的美好生活,切不可因为一时好奇而让自己陷入毒品危害当中。

昌江将举行国际禁毒日暨“防毒护苗”活动

6月26日,昌江黎族自治县将举行2023年“6·26”国际禁毒日“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”活动,旨在广泛动员全民积极参与禁毒斗争,推动“防毒护苗”活动纵深开展,营造全社会参与禁毒工作、抵制毒品危害的浓厚氛围,让广大青少年深刻了解禁毒的重大意义,以及毒品带来的严重危害,从而能够真正做到珍爱生命,远离毒品,助力“无毒品危害的自贸港”建设。

据了解,活动现场设置了仿真毒品展示区、禁毒图片展示区、法律知识咨询区,以及禁毒VR体验、避开毒品、禁毒趣味拼图等形式多样的禁毒知识有奖互动游戏,增强人民群众识毒、防毒、拒毒意识,提高抵御毒品侵害能力,筑牢群众禁毒基础,合力攻坚打赢禁毒攻坚战。

禁毒工作功在当代、利在千秋。未来,昌江将深入开展“固本防风险”三年禁毒攻坚行动,全力发现隐性吸毒人员,强化吸毒人员的查处管控,严防制毒犯罪、严堵毒品输入,落实戒毒人员康复服务和帮扶措施,补齐工作短板,真正形成党委政府统一领导,工作责任真正落实,有关部门齐抓共管、社会家庭全面参与的全方位、立体式、广覆盖的禁毒工作格局。

据了解,参加活动的有县禁毒委成员单位、石碌镇的干部职工、基层禁毒工作者、禁毒专干和网格员以及该县中小学生代表、禁毒志愿者、居民等。

昌江“妈妈训教团”将开展禁毒宣传活动

2023年“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”全民禁毒宣传月活动将于6月26日在昌江黎族自治县新时代文明实践中心举办。当天,“妈妈训教团”将通过发放小礼品、宣传资料等丰富形式,向群众普及禁毒知识,倡导广大人民群众树立“健康人生,绿色无毒”的禁毒理念,营造禁毒宣传氛围。

据悉,“妈妈训教团”是服务个人和社会的志愿组织,用像“妈妈、姐姐”一样的亲情教化人、感染人、抚慰人,是禁毒人民战争中的一支重要力量,主要从事禁毒宣传、慰问帮教活动,不定期深入戒毒所、社区戒毒中心、吸毒人员家庭进行禁毒宣传教育、心理辅导、情感抚慰、慰问关爱等活动,鼓励吸毒者树立信心,戒掉毒品。同时,引导家庭、社会对吸毒人员的关心,以消除人们对吸毒人员的歧视、排斥心理,以平常心接纳吸毒人员,帮助他们戒掉毒品,早日回到家庭,回归社会。

目前,昌江“妈妈训教团”成员目前有成员234人,覆盖8个乡镇91个村(社区)。主要成员来自镇、村(社区)妇联干部及各行各业的优秀妈妈们,她们常在“3·8”维权周、“6·26”禁毒日、“11·25”反家暴日、“12·4”宪法日等重要活动日跟随各级妇联进社区、农村、学校、禁毒所、家庭等开展各种法治宣传活动。她们将结合相关法律法规,向吸毒戒毒人员进行面对面心理疏导,帮助他们树立戒毒的信心,早日回归社会,实现个人价值。(本版撰文/静淑 符文倩)